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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszkdzok: A jelblt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszkbzdket hozhat magaval.
A jelélt egy értékeld lapot és két pbtlapot is kap a vazlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazo melléklet a perforalt lapon talalhaté, amelyet a jelélt 6vatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek sz6l6 utmutatd a kbvetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap teriedelme 24 oldal, ebbél 1 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jin lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket részbll all. Az els6 rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az els6, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznélhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablézatban jeldlje meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékelé
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére; a fiiggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat huizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az sszes kbztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmdiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh toc¢k v ravnini: d(4,B)= \/(x2 - X )2 +(y, = )2

Linearna funkcija: f(x)=kx+n o Smerni koeficient premice: & = %
27 M
. . . ky =k,
Naklonski kot premice: ik =tang e Kot med premicama: tang = T i
172

2. Ravninska geometrija (ploséine likov so oznaéene s S) |

Trikotnik: S = C;c , S= %absin ¥, S= \/s(s —a)(s=b)(s—c), s= %ZHC
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = ‘Z—lgf ,r :% , (s =4 +l2’ + c)

2
Enakostranicni trikotnik: S =< \/§ v= “‘/5, r= a\/§, R _af3

4 2 6 3
Deltoid, romb: § =< « Romb: § = a?sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S=4 ; €y

o 2 o

. - .7 Tra . M M > A . — T a
Dolzina kroznega loka: / = 180° Ploséina kroznega izseka: S 360°
a b c

Sinusni izrek: Kosinusni izrek: a? = b% + ¢ - 2bccosa

sina sing  siny

'3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploSéina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S,, V=S e Valj: P=2mw?+2mv, V =my
. s 1
Piramida: P=§+5,, V—§SV o Stozec: P=mw? + s, Vz%nrzv

3
Krogla: P=4m?, V = 4%

4. Kotne funkcije |

sina +cos’a =1 o 1itan?g =1
2
i cos® a
tanazw . .
cosa e sSin2a =2sinacosa
cos(a £ B) = cosacos f Fsinasinf e c0s2a =cos’a —sin*a

sin(a £ f)=sinacos gt cosasin S

| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |

2 p—
ax“ +bx+c=0 o Resitvi: x1’2=_b§—\/5, D=b2—4dac
f(x)=ax® +bx+c a
f(x)=alx-p)+q e Teme: T(p,q), ng_z, q:%

S(x)=alx —x;)(x - x,)
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log,y=x<a =y e log,(xy)=log, x+log, y
_log, x
~log, b

log, x e log, % =log, x—log, y

e log, x" =nlog, x

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, =a,+(n-1)d, s, = %(2a1 +(n—1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢" ", s, = q, qq_—11
Obrestno obrestovanje: G, =Gyr", r=1+ %

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . Xyt X, +.. .t X
Aritmetiéna sredina: x == —"2 """ "»

n
Fo Jix+ Xy o+ 1%,
L+t + ],
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: ¢ Pravila za odvajanje:
=", [ =" (f()+ () = () +g')
f(x)=sinx, f'(x)=cosx /
f(x)=cosx, f'(x)=—sinx (S(x)g(x)) = f'(x)g(x)+ f(x)g'(x)
f(x)=tanx, f(x)=—1" (K (x)) = kf"(x)
o @) _ S Fe )
: , 1 _ -
f(x)=Inx, f (x)=; g(x)) 22(x)
fx)=e flx)=e (/(2))) = /"(g(x))g'(x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun

Permutacije brez ponavljanja: P, =n!

n

Variacije brez ponavljanja: V| = (ni—'r)'
Variacije s ponavljanjem: ")y’ = »"

S R (1 _n)
Kombinacije brez ponavljanja: C, = p _—r!(n T (r

m _ Stevilo ugodnih izidov

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4 : P(A4)= . Stevilo veah Zidov
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KEPLETEK

1. A deréksz6gii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény |

Két pont tavolsdga a sikban: d(4,B) = \/(x2 - X )2 + (v, -y )2

Linedris fiiggvény: f(x)=hkx+n o Az egyenes iranytényezéje: k = %
27 M
Az egyenes hajldsszége: k =tang » Kétegyenes hajlasszoge: tangp = 1k 2 ;/,?
+ Kqly

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét S -sel jeléltiik) |

Hiromszég: S:%, S=%absiny, S=\s(s—a)s—b)(s—c), s=%b+c

A hdromszég kéré irhaté kér sugara (R) és a hdromszégbe irhaté kér sugara () :
bc S a+b+c
R=40¢ . _2 _atb+c
45 Ty (S 2 )
R-aB
3

4 2’ 6

Egyenl6 oldali haromszég: S =

Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S =d’sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S=1% ; €y
o] 2 o
A kériv hossza: | = ’1’5;%‘0 e A kércikk teriilete: S = Tg6 go
a b c

e Koszinusztétel: a*> = b + ¢* — 2bccosa

Szinusztétel: —=——=——=
sin@ sing siny

3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |

Hasdb: P=2S+S,, V=5 e Henger: P=2mw? +2mrv, V =mwr?y
Gula: P=S+5,, V:%SV o Kiup: P=mw?+mrs, V:%Tcrzv
Gémb: P=4mw?, V :“T\,“)’—r3

[ 4. Sz6gfiiggvények |
sina +cos’a =1 e t+tanla=—21
tana = c?ci)% o sin2a = ZSiﬁ?xchsa
cos(a + 8) = cosa cos S Fsinasin e COS2a =cos’a —sin’a

sin(a £ f)=sinacos S +cosasinf

| 5. Mdsodfoku egyenlet és mdsodfoku fiiggvény |

2 _
ax” +bx+c=0 o Megoldésok: x,, =_b§—\/5, D =b* -4ac
f(x)zax2+bx+c ¢
f(x):a(x—p)z +q e Tengelypont: T(p,q), p =£—z, q =%

S (x)=a(x = x))(x = x;)
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| 6. Logaritmusok |

log,y=x<a" =y e log,(xy)=log, x +log, y
log, x
IO = 4 Y l = —
g X log, b log, ) log, x —log, y

e log, x" =nlog, x

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, =a,+(n—-1)d , s, :%(Za1 +(n—1)d)
Mértani sorozat: a, = aq"", 5 - a, L —11

o
Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr", r =1 +%

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

) e X Xy ta.tX
Szamtani kézép: x = 1—2 "

n

— iyt foxo ++ fixg

re fit+Sott [
Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok
)=, 1) = e (/(x)+&(x) = () + ')
PR (/) = 7))+ 1(x)g ()
f(x)=tanx, f'(x)= 12 (kf(x)), =H(x)

S f(X)j _ S~ f(x)g'(x)
fx)=lInx, f(x)=— g(x) 2%(x)

’

fx)=¢', f'(x)=¢ f(2(x) = 1"(g(x)g'(x)

=
—
—

| 10. Kombinatorika. Val6sziniiségszamitas |

Ismétiés nélkiili permutdciok: P, = n!

|
Ismétlés nélkiili varidciok: V| = —%
(n—r)!
Ismétlés varidciok: V)V =n"
Ismétlés nélkiili kombinacick: ¢/ = r - ' ___ (n )
"t ol n-r) \r

. ‘ PV S kedvez6 események (esetek) szama
Az 4 véletlen esemény (eset) valosziniisége: P(A4)= % = Bessos esemér?lyek((esetelz) A
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Davek na dodano vrednost je 22 %. Cena prenosnega racunalnika z vstetim davkom na dodano
vrednost je 980 EUR. Koliko bi bila cena istega racunalnika, &e bi bil davek na dodano vrednost
20 %?

Az atalanos forgalmi ado (afa) 22%-0s. A hordozhaté szamitégép altalanos forgalmi adot
tartalmazo (afas) ara 980 EUR. Mennyi lenne ugyanennek a szamitégépnek az ara, ha az
altalanos forgalmi adé 20%-os volna?

(4 tocke/pont)
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2. Poenostavite izraz {’/32x’2y -1{’/x14y’2 za x,y>0.

Hozza egyszeriibb alakra az {3/32x'2 y ~19/x14 y2 kifejezést, ha x,y >0!
(4 tocke/pont)
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Lana in Ema sta za prodajo na dobrodelnem bazarju spekli borovnic¢eve in ¢okoladne mafine.
Cena paketa s tremi borovni¢evimi in Stirimi Cokoladnimi mafini je 9,60 EUR, cena paketa s petimi
borovni¢evimi in dvema ¢okoladnima mafinoma pa 9,00 EUR. Izradunajte ceno borovni¢evega in
ceno ¢okoladnega mafina.

Lana és Emma a jotékonysagi bazarra afonyas és csokoladés muffinokat siitétt, amelyeket
eladasra szant. A harom afonyas és négy csokoladés muffinbél allé csomag ara 9,60 EUR, az 6t
afonyas és két csokoladas muffinbél allé csomag ara pedig 9,00 EUR. Szamitsa ki az afonyas és
a csokoladés muffin arat!

(4 tocke/pont)
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Mednarodnega sre€anja so se udelezili predstavniki treh drzav, po dva udelezenca iz vsake
drzave. ZapisSite vse razlicne nacine, kako se je lahko vseh Sest udelezencev razdelilo v tri pare,
¢e v nobenem paru nista bila predstavnika iste drzave.

Egy nemzetkozi talalkozon harom orszag kepviseldi vettek reészt, minden orszagbol két-ket
résztvevé. Irja fel az 6sszes lehetséges modjat annak, hogy mind a hat résztvevét harom parba
osztottak, és egyik parban sem lehettek ugyanannak az orszagnak a képviseléi!

(4 tocke/pont)
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m ‘"‘ 11/24

Dana je parabola z enacbo y = (x—2)2. ZapiSite dotikaliS€e parabole z abscisno osjo in
presecis€e parabole z ordinatno osjo. Parabolo nariSite v dani koordinatni sistem.

Adottaz y = (x - 2)2 egyenletii parabola. Irja fel a parabola érintési pontjat az abszcissza-
tengellyel és a parabola metszéspontjat az ordinatatengellyel! Abrézolja a parabolét a megadott
koordinata-rendszerben!

(4 tocke/pont)




IzraCunajte vrednost osnove « in zapiSite predpis eksponentne funkcije f(x) =2a
poteka skozi tocko 4(3, 54).
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X

, e njen graf

Szémitsa ki az a alap értékét, és adja meg az f(x)=2a" exponencialis fiiggvény
hozzarendelési szabalyat, ha a grafikonja illeszkedik az A(3, 54) pontra!
(4 tocke/pont)
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m ‘"‘ 13/24

Tine se je pet dni zapored pripravljal na pisni preizkus znanja iz matematike. Prvi dan je resil
sedem nalog, drugi dan pet nalog, tretji dan enajst nalog, Cetrti in peti dan pa obakrat enako
Stevilo nalog. Povprecno Stevilo nalog na dan, ki jih je v teh petih dneh resil Tine, je enako 11.
Koliko nalog je Tine resil peti dan?

Tine 6t egymast kévetd napon at késziilt a tudasfelméré dolgozatra matematikabél. Az elsé
napon hét, a masodik napon 6t, a harmadikon tizenegy feladatot oldott meg, a negyedik és az
otodik napon ugyanannyit. A Tine altal megoldott feladatok szamanak napi atlaga ebben az 6t
napban 11. Hany feladatot oldott meg Tine az 6t6dik napon?

(4 tocke/pont)
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8. ZapiSite vsa cela Stevila x, ki zado8Cajo pogojem:

Irja fel az 6sszes x egész szamot, amely megfelel a kbvetkezé feltételeknek:

Pogoj / Feltétel Stevila / Szamok

|x|=4

-2<x<3

x(5+x)=0

(5 tock/pont)
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Dan je deltoid ABCD s podatki |4B|=|BC|=12cm, |AD|=|CD|=7 cm, <4 =a =120°. Nariite
skico deltoida 4BCD, izradunajte njegovo plocino in dolzino diagonale f =|BD|.
Adott az ABCD deltoid a kbvetkez6 adatokkal: |AB|=|BC|=12cm, |4D|=|CD|=7 cm,
<4 =a =120°. Készitse el az ABCD deltoid abrajat, szémitsa ki a teriiletét és az f = |BD| atléja
hosszusagéat!

(5 tock/pont)
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10. Funkcija f je dana s predpisom f(x)= x> —6x? +12x. Zapiite odvod funkcije f in izratunajte
vrednost spremenljivke x, za katero je /"(x)=0.

Adott az f fiiggvény a kévetkezé hozzérendelési szaballyal: f(x)=x"—6x*+12x. lrja fel az f
fliggvény derivaljat, és szamitsa ki az x valtozé értékét, ha fennall: f ’(x) =0!

(6 tock/pont)



11.
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Na sliki je narisan graf funkcije f s predpisom f(x) =2 +Inx. lzraCunajte oziroma zapiSite tocno
vrednost neznanih koordinat to¢k 4, B in C na sliki.

A képen az f (x) =2+Inx hozzarendelési szaballyal megadott f filiggvény grafikonja lathato.
Szamitsa ki, illetve irja fel a képen lathaté A, B és C pontok ismeretlen koordinatainak pontos
értékét!

-1+

—2

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpithe pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Valasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg Sket!

1. Na sliki sta narisani premici p in gq.

A képen a p és g egyenes lathato.

1.1. S slike odc¢itajte in zapiSite koordinati presecis€a premic p in ¢ ter izraCunajte ploscino

trikotnika, ki ga premici p in g oklepata z abscisno osjo.

Olvassa le a képrdl, és irja fel a p és q egyenes metszéspontjat, valamint szamitsa ki
annak a haromszdgnek a teriiletét, amelyet a p és q egyenes az abszcisszatengellyel
hatérol!

(4 tocke/pont)

1.2. ZapiSite enacbo premice p ter izraCunajte koordinati preseciS€a premice p s simetralo
lihih kvadrantov y = x.
iria fel a p egyenes egyenletét, valamint szamitsa ki a kbvetkez6 két egyenes
metszéspontjanak koordinatait: a p egyenes és a paratlan siknegyedek y = x
szimmetriatengelye.

(6 tock/pont)
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2. Med pocitnicami sta Tilen in GaSper prebrala knjigo Gospodar prstanov avtorja J. J. R. Tolkiena.

Tilen és GaSper a sziinid6ben elolvasta J. J. R. Tolkien Gydiriik ura cimi kényvét.

21.

2.2

Tilen je prvi dan prebral 40 strani, nato pa vsak dan sedem strani ve¢ kot prejSnji dan.
Gasper pa je prvi dan prebral 66 strani, nato pa vsak dan po 50 strani. Izracunajte, v koliko
dneh sta Tilen in GaSper prebrala vsak svojo knjigo s 516 stranmi.

Tilen az els6 napon 40 oldalt olvasott, majd minden nap héttel tébbet, mint az azt
megel6z napon. Gasper pedig az elsé napon 66 oldalt olvasott el, majd minden nap

50 - 50 oldalt. Széamitsa ki, hany nap alatt olvasta el Tilen és GaSper a maga 516 oldalas
kényvét!

(7 toCk/pont)
Iz &rk besede TOLKIEN sestavljamo nize dolzine 5. IzraCunajte verjetnost, da bomo
sestavili niz TILEN.

A TOLKIEN sz6 betiiib6l 5 hosszu betlisort rakunk ki. Szamitsa ki annak a valésziniiségét,
hogy kirakjuk a TILEN betsort!

(3 tocke/pont)
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Premer Marsa je priblizno 6800 km, obseg Zemlje po ekvatorju pa priblizno 40000 km.
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A Mars atmérdje koriilbellil 6800 km, a Féld kerlilete az Egyenlité mentén pedig kériilbeldil
40000 km.

3.1. lzraCunajte povriino Marsa in razmerje med povrsino Marsa in povrsino Zemlje.
Privzamemo, da imata Mars in Zemlja obliko krogle.
Széamitsa ki a Mars felszinét, és a Mars felszinének és a Fold felszinének aranyat!
Feltételezziik, hogy a Mars és a F6ld gémb alakuak.

(6 tock/pont)

3.2.  Na Zemlji zivi priblizno 8 milijard ljudi. Priblizno koliko milijard ljudi bi lahko Zivelo na Marsu,
Ce bi Zivelo na Marsu toliko ljudi na km? povrsine kot na Zemlji?
A Féldén kérilbeliil 8 milliard ember él. Kérilbelil hany milliard ember élhetne a Marson,
ha a Marson is annyi ember élne km? -enként, mint ahany a Féldén?

(4 tocke/pont)
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